

TORONTAI

Megjelenik naponta reggel. - Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Becskerek (Nagybecskerek), Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3. szám. - Telefon 21.

PÉNTEK, 1944 FEBRUÁR 11
73. évfolyam 34. szám

Előfizetésben:
Évente 840 félévre 420
negyedévre . . . 210 havonta 70

Egyiptom új követsége

Ankara, febr. 10.

Egyiptom parlamentje 43 ezer fontot szavazott meg a Közép-Kelet több országában felállítandó követségek fenntartási költségeire. Iránban, Irakban, Szíriában, Afganisztánban szervez Egyiptom követséget.

Szabadonbocsátott hajók

Lisszabon, febr. 10.

Spanyol kikötőkből három olasz hajót szabadonbocsátottak. A hajók az olasz királyi lobogó alatt futottak ki a kikötőkből. Rendelkezési helyükről még nem adtak ki értesítést a nyilvánosságnak.

A spanyol kikötőkben még több olasz hajó horgonyoz, körülbelül száz ezer tonnatartalommal, amelyek szabadonbocsátására valószínűleg szintén sor kerül.

Churchill az angol királynál

Stockholm, febr. 10.

VI. György angol király különkihallgatáson fogadta Churchill miniszterelnököt. A miniszterelnök a háborús helyzetről általában és különösen a szovjet-lengyel kérdéssről számolt be részletesen a királynak.

Kulturközeledés

Stockholm, febr. 10.

Az angol elszigeteltség és elzárkózottságban leli magyarázatát, hogy a háború előtt Angliának csak egyetlen országgal, Görögországgal, volt kultúregyezménye.

Stockholmi híradás szerint az angol közoktatásügyi miniszter szándéka a közeljövőben több európai állammal kulturközeledést keresni és azokkal egyezményt is kötni. Az egyezmény később szerződésé alakulna át. Hogy melyek azok az államok, erről még nem szól a krónika.

Templomok lerombolása

Róma, febr. 10.

A Vatikán hivatalos kimutatása szerint az angolszászok terrortámadása során elpusztult templomok és kolostorok értékét 10 milliárd lírában állapították meg.

A Vatikán erről diplomáciai uton értesítette az USA és angol kormányt.

Királyi palást elárverezése

Stockholm, febr. 10.

A „News Review” híradása szerint az angol király egyik biborpalástja, amely Alexandra királynőtől örökölt, újra került. Nyilvános árverésen kelt el sok ezer angol fontért. A befolyt összeget az angol királyi ház a bolsevista hadsereg pénzbeli megsegítésére adományozta. Ezzel csak a molyok károsodnak. Elvontak tőlük egy életretet.

Nettunónál térdnyereséget eredményezett a német támadás

A Führer főhadiszállásáról jelentik.

A véderő főparancsnoksága közli.

Nikopolnál, Cserkasszától nyugatra, Saskovtól keletre, a Berezina déli részén, az Ilmen-tó déli és nyugati szakaszán, valamint Luga haretérségében a német csapatok példaadó harcselemtől áthatva és súlyos elhárító küzdelmekben visszautasították a bolsevisták támadásait és áttörési kísérleteit, miközben az egyes betörések helyeit megtisztították az ellenségtől, vagy elreteszelték.

Nikopol hídfőjének kiürítése a katonai és a háborús gazdálkodás berendezéseinek maradéknélküli elpusztítása után parancsszerűen megtörtént. Saskovtól keletre az elhárító küzdelmekben és ellentámadásban a németek elpusztítottak 58 szovjet páncélost, a Berezinától délre pedig, ahol a bolsevisták büntetett fogoly alakulataival támadták, elpusztult 15 ellenséges páncélos harckocsit.

Vitebszk haretérségében a bolsevisák, az előző napokon szenvedett súlyos veszteség következtében gyengébb egységekkel intéztek támadásokat, amelyeket a németek összefoglaló tüzzel szétverték.

A Pripjed és Berezina között lefolyt súlyos elhárító küzdelmekben kiválóan érvényesült a Veidling tüzérségi tábornok és a tölgyfalombokkal kitüntetett Conrad ezredes, valamint Schlemmer

vezérezredes vezetése alatt álló 36. és 134. gyalogos hadosztály.

Nettunó hídfőjében az ellenség szívós ellentállása dacára a német csapatok állásaikat több kilométerre előretolták és annak során 700 hadifogoly jutott német kézre. Páncélosoktól és erős vadásztüzérektől támogatott ellenséges ellentámadásokat a németek elhárították. A küzdelmek még folyamatosan vannak. A német légi-erő Ápriliánál telitalálatokkal harcképtelenné lőtte az ellenség tüzérségi ütegeit, szétrombot több anyagraktárt és elpusztított 6 ellenséges repülőgépet. Csatarepülők és nehézütegek megtámadták az ellenség kirakódásait a partraszállási hídfőnél.

A déli arcvonalon ismét fölélnkültek a harcok — a Cassinó-Terello szakaszon. Az ellenség számos előretörés eredménytelen maradt.

Amerikai repülő kötelékek február 8-án az esti órákban újabb terrortámadást vezettek Németország nyugati részén fekvő helységek ellen, amelyek során különösen a Majna-Frankfurt város lakónegyedeit érték súlyos károk. A lakosságnak vesztesége volt. A német légvédelmi erők, a kedvezőtlen elhárítási lehetőségek dacára, lelőttek 31 ellenséges repülőgépet, leginkább négymotoros bombázót.

Ellenséges repülők elmúlt éjjel bombákat dobtak Németország nyugati és északnyugati területére.

A lengyel emigránsok szétválása

Stockholm, febr. 10.

Az USA-ban élő lengyel emigránsok eddigi politikai egységében szakadás állott be. Az emigránsok, egyelőre két pártra oszlottak.

A londoni Evening Standard értesülése szerint az egyenetlenkedésre Mikolajcsik washingtoni látogatása adott okot. Az egyik pártot Matusevski tábornok, volt lengyel pénzügyminiszter vezeti. A tábornok közismert arról, hogy szovjetellenes. Ez a párt

a londoni emigránsokat azzal vádolja, hogy tulengedékeny a szovjet-lengyel területi kérdésekben és általában a szovjet politikával szembe. A másik párt viszont azt mondja, a londoni emigránsok nem mutatnak békülékenységet, ami a szovjet követeléseket illeti. Ezt a pártot a lengyel Krzycki tartja a kezében, aki egyúttal a CIO elnöke, valamint Columbia egyetem tanára. A harc megindult a két párt között. További alakulása egyelőre még beláthatatlan.

Esztország háborús előkészületei

Reval, febr. 10.

Dr. Mae Esztország vezetője elrendelte az általános mozgósítást. A mozgósítás szükségességét azzal indokolja, hogy a keleti arcvonal állása azt mutatja, a háború Esztország határa felé

is közeledik. Az ország népének minden erejét latba kell vetnie, hogy a fenyegető veszélynek ellent tudjon állni és megvédje függetlenségét. Az 1940 és 1941-évi bolsevista rémtetteinek szörnyűségeit az eszt nép so-

hasem tudja elfelejteni, de meg nem bocsátani. A bolsevisták akkor száz-ezerszámra hurcolták el eszt nőket, gyermekeket a szibériai pusztaságokba, ahol a legnagyobb nyomorban szenvedtek és nagyrészüket el is pusztult.

Az eszt katonai kötelékek, német vezetéssel és a németekkel és a németekkel vállvetve már küzdenek a közös halálos ellenséggel, a szovjet-hordák feltartóztatására és azok az eszt kötelékek kitűnően beváltak. Különös sikerrel operált a „Narva” SS alakulat és más eszt zászlóalj. Az általános mozgósítással most aztán az eszt nép minden fegyverbíró embere száll sikkra, hogy a népet, az országot megvédje.

Orthodox pap meggyilkolása

Ankara, febr. 10.

Masienko Mihály orthodox papot az isztriántuli Moghilev helységben egy temetés alkalmával a szovjet ügynökei meggyilkolták. Ugyanakkor súlyosan megsebesítettek egy másik lelkészt, aki a gyász-zertartáson segédkezett.

A kisenevi sajtó nagy felháborodással tárgyalja az esetet és annak során azt mondja, ilyen Sztalin új egyháza a valóságban.

Milyen jó Churchill

bizalmasának lenni

Genf, febr. 10.

Lord Beaverbrock, aki a királyi ház rokona, de azonkívül Churchill miniszterelnöknek bizalmasa és barátja nagy pénzösszeghez „jutott”. Hogyan arról nem szól a krónika. Ellenben tényként adták a lapok hírül, hogy a lord azért a pénzért megvette a Lincoln grófság tartományban levő nagy kiterjedésű feudális birtokot, amihez egy egész község és határa is tartozik. A „jó fogást” a miniszterelnök közvetítette.

Légoltalmi helyek építése

Zágráb, febr. 10.

Karlovác város mérnöki hivatala a város valamennyi negyedében nagyméretű óvóhelyeket épített. Az óvóhelyek bombaálló vasbetonból készülnek és a költségeloirányzat három és fél millió kunára szól.

Trogir város emlékművei

Zágráb, febr. 10.

Trogir város alapításának hétszázadik évfordulóján a katedrálisban emléktáblát helyeztek el. A Badoglió katonái az emléktáblát szétrombolták. Ugyancsak eltávolították Berislavjevic bán szobrát is. Célja annak az volt, hogy a városban a horvát jelleget megsemmisítsék.

Az emléktáblát most újból elhelyezték a székesegyház előhajójában és ugyancsak ünnepélyes keretek között visszahelyezték a bán szobrát is régi talapzatára.

Ne gyűlölködjünk!

Nemrégiben a magyar rádió rövid hullámain ifj vitéz nagybányai Horthy Miklós rádióüzenetet küldött a Brazíliában élő magyarsághoz. Ez a rádiószózat azonban nemcsak a brazíliai magyaroknak szól, hanem szól minden külföldön élő magyarnak. Ma, a világ bármely részében élő magyarnak is fel kell figyelni mindenre, ami a magyarsággal kapcsolatban történik és éppen ezért ezt a rádiószózatot is úgy kell venni, mint egy felsőbb helyről jövő parancsot, amelyik nemcsak azoknak szól, akikhez intézve van, hanem mindenkihez, aki magyarnak született, akiben magyar szív dobog és aki nemzete boldogulását, szebb jövőjét kívánja. Ifj. Horthy Miklós a többek között a következőket mondta:

„Az idők, amelyeket ma átélünk, a legnagyobb válságot jelentik, amelyeket az emberiség valaha is átélt, az ilyen időkben a kis lélekszám, fizikai vagy fegyveres erő tekintetében gyengébb nemzetek sorsa természetesen nem kizárólag önmagunkon fordul meg. A kis nemzetek nem húzhatják meg magukat a történelem árnyékában és talán gyakran azzal mentik meg pusztá létüket, amit legszívesebben elkerültek volna. A veszélyeket és áldozatokat a sors kényszerűsége folytán kell magukra vállalniuk, de éppen ezért a kis nemzeteknek, a lehetőségek határain belül olyan magatartást kell tanuítaniuk, hogy a világ megbecsülését kivívják és bebizonyítsák az emberiségnek, hogy szükség van rájuk és közreműködésükre.

Az ezeréves történelmünk folyamán a keresztény civilizációért hozott nagy áldozatainkat, amelyeket a keletől jövő betöréseknek Európától való távollétével hoztunk, a nyugati nemzetek nemigen ismerték el. Ennek oka pedig az volt, hogy ők éppen a mi áldozataink révén nem jutottak soha abba a helyzetbe, hogy a civilizációt elpusztító hadak fergetével közvetlenül találkoztak volna. Ennek köszönhető hogy ők nagygyá és hatalmassá fejlődtek, mi pedig lélekszámban, anyagi erőben és a világ figyelmét annyira felkeltő monumentális kulturalkötésekben kisebbek és szegényebbek maradtunk. A jövőnkbe és hivatásunkban vetett hitünk mindenek ellenére más népeknél soha nem tapasztalt elemi erővel él bennünk és megmutatkozik egész történelmünk folyamán. Talán nincs még egy népe a volágnak, amelyet annyiszor akartak eltemetni mind minket. De mi ismételtén kiragadtuk magunkat a homályból és a pusztulásból és megtisztult erővel foglaltuk el a bennünket megillető helyet a történelem színpadán, a történelem pedig megtanított bennünket arra, hogy amint mindig a saját bűneink buktattak el bennünket, úgy viszont csakis a saját erőneink voltak azok, amelyek újra és újra felemeltek.

Most, amidőn nemcsak hazánk, hanem az emberiség és az egész világ civilizációja forog kockán, arra kérlek benneteket, ne gyűlölködjünk egymással se külföldön, se itthon, hanem tartunk össze és kéz-a-kézben haladjunk a magyar feltámadás útján.

Ez a beszéd teljes egészében, de különösen az utolsó szavak, nekünk bánáti magyaroknak talán még jobban szólnak, mint akikhez tulajdonképpen ezek intézve voltak.

Mi felettünk még mindig tombol a vihar és könnyen meg lehet, hogy ez még orkánná is fajul és ha nem lesz meg bennünk a testvéri szeretetnek minden egyes, a fajtánkban tartozó testvért összefogó ereje, végzetessé válhatik ez ránk nézve és könnyen elsöpörhet bennünket.

Ne gyűlölködjünk! Ha fegyelmet-

Ez a Szovjet-paradicsom!

Amióta a szovjet az angolszász hatalmakkal szövetséget kötött, kétségbeesett erőfeszítéssel igyekszik elfeledtetni mindazt, amit 24 esztendő rémuralma alatt az egyházak és a vallásos kultúra ellen cselekedett. A propagandának azonban semmi sikere sincs. A tényekkel szemben keveset használ a paragrafusokra való hivatkozás, magyarázkodás, mentegetőzés. A német hadsereg éppen a közelmúltban egy teljesen berendezett „isten-telenek muzeumának“ birtokába jutott, amelyet európai körútra indítanak, hogy bemutassák a szovjet vallásellenes politikájának valódi arcát. A Budapesten múlt év őszén rendezett antibolsevista kiállítás is bőséges anyagot tartalmazott erről a kérdéstről.

De érdemes, legalább vázlatosan, felidézni a szovjet 24 esztendő vallásellenes politikájának történetét.

KRISZTUS A SZOVJET ELSŐ SZÁMU ELLENSÉGE

A bolsevista uralom a hatalom átvétele után azonnal eltörölte az iskolai vallásoktatást és elkobozta az egyházak vagyonát. 1921-ben pedig már aktív harcot kezdett a vallás ellen és megalapította az első vallásellenes propaganda egyesületet. Az események a továbbiakban filmszerű gyorsasággal peregtek tovább.

1922-ben a templomokat megfosztották minden értéktárgyuktól és megkezdtek egyes templomok bezárását. Egyidejűleg megindították a Hitetlenek Lapját.

1923-ban Péterváron nagyarányú per indult a papok egész tömege ellen, amelynek nagyrésze halálos ítélettel végződött.

1925-ben a harcos istentagadók egyesületét hivatalos szervvé jelentették ki. A következő években hatalmas arányokban megnövekedett a vallásellenes propaganda és börtönbüntetés, gyakran halál várt azokra, akiket a vallásos kultusz gyakorlásán, akár csak egy egyszerű imádkozáson tettenétek.

1929-ben a harcos ateisták kongresszust tartottak, amelyen kimondták: „Krisztus a szovjet első számú ellensége.“ Izgatásai eredményeként ismét sok templomot bezártak, a harangokat összerombolták.

1932-ben már tizezren felül volt a bezárt templomok száma. Figyelemre méltó az is, hogy amíg az első években az egyház elleni harc csupán az orthodox görögkeleti egyházra szorítkozott, folyamatosan kiterjesztették a küzdelmet a római katolikus és az igen kevés hívet számláló protestáns egyház ellen. A római katolikus egyháznak 410 temploma volt Oroszországban, amiből 11 maradt nyitva. A protestánsok 200 templomból 2 maradt meg. Hasonló elbánásban részesült a mohamedán egyház.

52 PÜSPÖK, 4860 LELKÉSZ A HALALLISTÁN

Nem kisebb eredménnyel folyt a harc a papok ellen. 1937-ben összeállított statisztika szerint a bolsevista uralom addigi husz esztendeje alatt 52 püspököt és 4860 lelkészt végeztek ki.

tek és kötelességtudók vagyunk akik a nemzetünk, a fajtánk érdekében, szebb jövője kiépítésében részt akarunk venni, úgy ez a mondat számunkra parancs, amit nemcsak be kell tartani, hanem tovább terjeszteni.

Ha pedig olyanok vagyunk, akiket nem lehet még a nemzetünk érdeké-

Egyébként 1936-ban érdekes fordulat következett be, amire a bolsevista vezetők nyilván nem számítottak. Sztalin, a vörös diktátor, új alkotmányt készített, amely papiroson nyilvánította a teljes vallásszabadságot minden felekezeti számára. Abban a hiedelemben vették be ezt a paragrafust az új alkotmányba, hogy a husz esztendő uralom ugyanis kiirtotta a tömegekből a vallásos érzést. Amde az intézkedésnek olyan következménye lett, ami a vörös vezetőket nagy mértékben és igen kellemetlenül meglepte. A kevés, még nyitva hagyott templom egyszerre zsúfolásig megtelt imádkozó hívekkel. De még a bezárt templomok megnyitása iránt is mozgalom indult: egyetlen környéken, a Kossarew kerületben 1936-ban 60 templom megnyitását kérelmezték, 1937-ben pedig a kérvények száma 336-ra emelkedett. Megnövekedett a hívek áldozatkészsége is, hiába róttak ki az egyházközségekre magas adókat, nagy összegek gyűltek össze új templomok építésére.

A bolsevista vezetők megdöbbenetek a nem várt eredményen. A sajtó felhördült. A „Pravda“ hangsúlyozta, hogy az alkotmány nemcsak a vallás szabad gyakorlatát engedi meg, hanem a vallásellenes propagandát is és felszólította a kommunista szervezeteket, hogy használják ki ezt a jogukat.

NYUGDIJ AZ ÖREG ISTENTAGADÓKNAK

Megmozdult a szovjet kormány is és a Komintern főtitkárát, Dimitroffot korlátlan hatalommal ruházta fel az ateista propaganda irányítására. A katonáknak megtiltották a gyónást, azzal az indokolással, hogy hadititkokat árulnak el a papoknak. Ateista agitátorok részére tanfolyamokat rendezett és a népbiztosok tanácsa 12 millió rubelt folyósított egy nagyszabású nyomda felállítására, amelynek kizárólagos feladata az volt, hogy vallás és istenellenes ujságokat, röpiratokat, könyveket állítson elő a világ minden nyelvén. Vallásellenes regényeket, szindarabokat, filmeket is iratott Dimitroff. Elrendelte a papok munkájának ellenőrzését és a GPU embereivel figyellette a számottevőbb személyiségeket: nem kapja-e el őket is az új vallásos áramlat?

A legfeltűnőbb eset Sztalin édesanyjával történt. A fehérhajú öreg asszony, néhai Dsugasvili becsületes csizmadiamester özvegye ő-i lakóhelyén, Tifliszben, husvét hétfőjén megjelent a templomban és letérdelve, buzgón, alázatosan imádkozott. A GPU ügynökei loholva küldték a sürgőnyt Moszkvába. És Sztalin egy percig sem habozott. Tiflisz városából száműzte az öregasszonyt, saját édesanyját, egy kis faluba, ahol vi-elkedése nem keltethet „kinos botrányt“.

Még egy érdekes intézkedést tett Dimitroff: elrendelte, hogy az élagott, munkaképtelen istentagadónak nyugdíjat kell folyósítani. Egy összegben 5000 rubel jutalmat és évi 600 rubel nyugdíjat állapítottak meg az öreg ateista bolsevisták részére.

Mindezek tények, amelyekhez minden magyarázat felesleges. Mert a tények és adatok önmagukért beszélnek.

ben sem a parancsok teljesítésére birni, akkor vegyünk ezt a mondatot úgy, mint egy szívhez szóló kérést, könyörgést. Vegyük, úgy mint egy isteni ígét, abban a formájában, mint ahogy ezt Krisztus Urunk is annakidején mondta:

Ne gyűlölködjetek!

Meghízólevél átadása

Ankara, febr. k0

Az új török követ Saudi-Arábia alkirályánál és a külügyminiszternél bemutatta követi megbízólevelét és egyuttal átnyújtotta az Innönü török államelnök Saudi Arábia királyához címzett külön személyi levelét.

Cavallero érsek angolszász terrortámadás áldozata

Velence, febr. 10.

Amikor az angolszászok Palermot bombázták a Palermo tartomány érseke Marió Carle Cavallero is életét vesztette. Az érseki palota, amely még a 14 században épült, vatikáni birtok és védett terület. De az angolszászok válogatás nélkül, leginkább a nagy emlékeket választották ki terrortámadásuk célpontjává. Az érseken kívül még 16 áldozata van a bombázásnak. Az érseki kuria 16 tagja is életét vesztette.

Elpusztult ugyanakkor a Katolikus Aclio „L'Avenire d'Italia“ című lap emlékszámba menő palotája.

Élelmiszer fizetés helyett

Athén, febr. 10.

A görög kormány elrendelte, hogy az üzemek és vállalatok az alkalmazottaknak fizetésük egyrésze helyett élelmiszereket és más közszükségleti cikkeket szerezzenek be és szolgáltatassanak ki. Ez a fokozottabb munkateljesítés érdekében történt. A élelmiszerbeszerzés ugyanis idővesztéssel jár és az alkalmazottakat elvonja a munkától.

Bulgária selyemtermelése

Szofia, febr. 10.

Az új törvény rendelkezései alapján bevezetett selyemhernyótenyésztés az elmúlt évben 400 ezer kilogram nyersselymet eredményezett. Az így nyert selyemfonalból 4 millió hossz méter selymet szönek a textilüzemek és gyárak.

Ejszakai közlekedés beszüntetése

Szofia, febr. 10

A bolgár belügyminiszter azonnali hatállyal beszüntette az ország egész területén az éjszakai gyalogos és kocsiforgalmat, illetve közlekedést. Kivételes esetekre csak a belügyminiszter adhat engedélyt. Aki ilyen engedélyt kap köteles az ut, vagy ucca kocsitján járni, az engedély iratot pedig magasra tartani. Ha engedély nélkül kockáztatná meg valaki az éjjeli uccánjárást vagy felhívás után futásnak ered, a katonai, vagy rendőri őrzőjart fegyverét használja.

A szadizmus tobzódása

Pozsony, febr. 10

Dr. Dimir Velcov orvos az angolszászok legutóbbi terrortámadása idején a Birodalom fővárosában tartózkodott. Az orvos a szlovák Gardista című lapnak adott nyilatkozatában a legaljasabb és legvéresebb szadizmusnak bélyegezte az angolszászok terrortámadásait a német Birodalom ellen. Az angolok és amerikaiak — mondotta az orvos — tobzódásukkal örök időre becstelenné váltak az egész világ szemében.

HIREK

Vasárnap	Febr. 29 nap
6	Kat. B. Hetvenedv. Prot. Dorottya
Hétfő 7	Kat. Romuald ap. Prot. Tódor
Kedd 8	Kat. M. sz. János Prot. Aranka
Szerda 9	Kat. Alex. Cirill Prot. Abigél
Csütörtök 10	Kat. Skolasztika Prot. Elvira
Péntek 11	Kat. Mária meg. † Prot. Bertold
Szombat 12	Kat. Hét szervita Prot. Lidia

Időjárás: Hideg, csapadékos. Február 6-án a nap kel 7:06 és nyugszik 16:51, február 12-én 6:57 kel és 17:01 órákor nyugszik. 19 perccel hosszabbak a nappalok. — **Holdváltások:** Első negyed 1-én 8 óra 8 perckor. Holdtölte 9-én 6 óra 29 perckor. Utolsó negyed 17-én 8 óra 42 perckor. Újhold 24-én 2 óra 59 perckor.

Ma a Korona (Scheer) gyógyszer-tart éjjeli szolgálatot.

Délben fél egytől 2 óráig csak az ügyeletes gyógyszer-tart van nyitva, a többi ezen idő alatt bezár.

A munkásbiztosító ügyeletes orvosa Becskerek (Nagybecskerek) egész területére szombat este 6 órától, hétfő reggel 6 óráig dr. Jasznic Milán, lakik Horthy Miklós uca 28. szám alatt.

Falvay Mihály magyar nótá hangversenye a belgrádi rádióban. Falvay Mihály a Bánatszerze ismert magyar dalénekes szombaton, február 12-én a belgrádi rádióban 13.10 órákor magyar nótá hangversenyt ad. A hangversenyen Vitkay Gyula dalai is szerepelni fognak. Falvayt a Ritter együttes kíséri hangversenyén.

Gyémántesküvő. A gyémántesküvő ritkább, mint a fehér holló. Isten kegyelméből ezt a boldogságot érthette meg Babinszki István és hitvestársa Scháger Mária. Az esketés ünnepélyes szertartását Csepicsányi István tiszteletes végezte az evangélikusok templomában. A templom megtelt a házaspár gyermekeivel, rokonaival, barátokkal, ismerősökből és áhitattal hallgatta a tiszteletesnek az gyémántesküvőjüket tartókhöz mondott beszédét és a szertartást kísérő orgonán eljátszott ná-zindulót. A Babinszki István házaspárnak 6 gyermeke közül 3 életben van. Unokáik száma kettő. Az ünnepi lakomán megjelent Kovács István prelátus is megáldotta a magas kort és gyémántlakodalmukat megért házaspárt.

Kigyulladt egy amerikai léghajó. Lisszabonból jelentik: Az angol hírszolgálat az amerikai tengerészetiügyi minisztérium közlése alapján jelenti, hogy a K49 léghajó az Antillák fölötti útja során kigyulladt és elégett. A léghajó nyolctagú legénysége eltűntnek tekinthető. A tüzet nem ellenséges beavatkozás okozta.

Vámsorompók ledöntése

Stockholm, febr. 10.

Közismert az USA vezetőknek az a törekvése, hogy Kanadát magához édesítsék és a két ország egymásba, egyé olvasszák. Ez tulajdonképpen Kanad érdeke is. Boldogulása, jóléte ugyanis leginkább a kivételtől függ. Ameddig Kanada, mint kimondottan angol dominium szerepelt, nemigen volt különösebb gondja Kanadának. Az utóbbi évek, különösen a háborúadta helyzet azonban azt hozta magával, hogy az angol befolyás legyöngült és az USA nyért erős befolyást az ország gazdasági, pénzügyi, sőt politikai ügyeibe is.

Az USA és Kanada közötti közeledés tulajdonképpen már régebbi ke-

letü. Kereskedelmi szerződést kötöttek még 1935-ben, ami lényeges előnyöket biztosított Kanadának. A szerződést 1938-ban kibővítették és meg is hosszabbították.

Most újabb haladás történt. Megindultak a tárgyalások, amelyek célja az USA és Kanada közötti vámsorompók megszüntetése. A tárgyalások jó mederben folynak. Ha a megegyezés létre jön, az USA-nak újabb sakkhuzását jeleni azon az utón, hogy Kanadát teljesen kiemelje az angol empireből és magához vonja. Így aztán Rooseveltek „Pánamerika” alakítására szóló terve is egy lépéssel előbbre jutna.

Az „álarok” nagymestere

Ezt a nevet érdemelte ki Joe Moran amerikai orvos, aki azonban nem szinpadai álarokot készített. A „csodadoktor” egészen más feladatot tűzött ki maga elé és a milliók, amelyeket c-angó dollárokból hagyott hátra örököseinek, igazolta, hogy hivatását eredményesen betöltötte. Moran az emberi arcokat tudta kisebb nagyobb műtétekkel úgy megváltoztatni, hogy azokra még legközelebbi rokonai sem ismertek rá. Ennek a „művészetnek” nagy előnyét a gangszterek tudták leginkább értékelni, akiknek Moran népszerű és kedvelt orvos is lett. A gangszterek azután nem is voltak szűkmarkuak, ha a rendőrségi nyomozó levelekben közzétett leírások, a lapokban kiadott arcképek ellenére is nyugodtan sétálhattak a városok utcáin.

Első „páciense” Jack Diamond, az Egyesült Államok „első számú köz ellensége”, a hírhedt bandita volt. Amikor a rendőrség már nagyon szorongatta, felkereste Moran, aki anynyira elváltoztatta egész arcát, hogy a remek műtétért a bandita „házi-orvosá”-nak hálából Chicago mellett nagy birtokot vásárolt. Moran azután itt rendezte be egyedülálló „klinikáját”.

Nemsokára az alvilág másik nagysága jelentkezett Dillinger személyében.

A becskerekéi rendőrelőjáróság a Kreiskommandatura hozzájárulásával a következőket közli: a ház tulajdonosok vagy pedig házgondnokok azon esetben is tartoznak minden változást bejelenteni a Rendőrelőjáróság bejelentő hivatalánál, ha egy lakás vagy lakásrész a Kreiskommandatura vagy a Polgármesteri hivatal mellett működő lakáshivatal rendelkezésére lenne kiürítve vagy pedig igénybe véve. Az aki ilyen bejelentést elmulasztana a fennálló rendelkezések értelmében meg lesz büntetve.

Örökölni lehet az álmot. Egy német orvos érdekes magyarázatot adott az álomról. Azt állítja, hogy sok esetben már az ösöktől megálmodott képeket és eseményeket is újraálmodhatunk. Szerinte álmok formájában öröklődik az ezen élményekre történő emlékezés az utódokra. Tehát egy olyan eset, amely valakire, egykor talán egész életére döntő hatással volt, sokkal később, mint álom, gyermekeiben és unokáiban újra lejátszódhatik. Megállapítja még az orvos, hogy a férfiak álma tárgyilagossabb, mint nőké. A nők általában gyakrabban halnak álmukban zenét, látnak

A hírhedt banditavezért éppen valamiért nagyon kereste a rendőrség. Dillingernek néhány nem sikerült üzlete miatt ekkor nem volt több pénze, mint csak 15.000 dollárja. Bár az ilyen műtétért Moran legalább 50-100.000 dollár orvosi tiszteletdíjat szokott kapni, a szorongatott banditától csak 12.000 dollárt kért. Meg is kapta. E nagylelkű gesztusnak persze az alvilági körökben híre ment és Moran még népszerűbb lett köztük. „Betegeinek” nevét soha, senkinek nem árulta el.

Egy alkalommal azonban az óvatos Moran mégis elszólta magát és elárulta, hogyan változtatta meg Alvin Karpis nevű bandita arcát. Karpis ezt nem felejtette el. Egyszer Ottawában Moran véletlenül találkozott a banditavezérel. Ez először is két hatalmas öklöt csapással a földre terítette az orvost, azután intett embereinek, akik felragadták az eszméletlenül fekvő Moran és kicipeltek. A banditák autóbá fektették az orvost, egy Detroithez közelekvő tóhoz vitték, köteleket akasztottak a nyakába, a kötél végére súlyos követ erősítettek és belelőtték a vízbe. Így írta meg mindezt C. V. Rock amerikai író. „Egy aranydollár története” című regényében, amely most jelent meg az amerikai könyvpiac.

szép színeket, bár sokkal nehezebben álmodnak, mint a férfiak. Ezzel szemben a nők nem beszélnek annyit álmukban.

VIDÉKI ELŐFIZETŐINKET kérjük, hogy a megújításra számított összeget mielőbb adják fel, nehogy a lap küldésében fennakadás legyen.

Főnyeremény a koporsóban. Párisban mos fejezték be az osztálysorsjáték húzásait. A 243099-es szám nyerte a főnyereményt: félmillió frankot. Másnap egy asszony jelentkezett a nyereménykifizető hivatalnál. Nem hozta el sorsjegyét, mert akármennyire átkutatta a romokat, amelyek légitámadás következtében házából megmaradtak, a sorsjegy nem került elő. A nyereményért más nem jelentkezett. Megindult a leg nagyobb arányú kutatás. Ez megint napokig tartott. Egyszerre az asszony felkiáltott: — Megvan! A sorsjegyet a férjem mindig a zsebében hordta! Most a temetőbe kell mennünk, mert a férjem hetek óta halott... Kihantolták a halottat és foszladozó kabátja zsebében ott volt a félmilliót jelentő sorsjegy. Az özvegynek a nyereményt azonnal kifizették.

Népszerű telefonkezelő. Osloból jelentik: Orkdal község telefonkezelőjét, Sigrid Engent, hivatali működésének 40 ik évfordulója alkalmából a városka 130 telefonelőfizetője diszebeden látta vendégül. Az ünnepelt anyi ajándékot kapott, hogy külön tehergépkocsit kellett bérelnie elszállítására.

A feketepiac 3000 év előtt. Semmi sincs új a nap alatt. Kinában 3000 esztendővel ezelőtt jegyre adagolták a rizst, hogy a feketepiac tulkapásait megszüntessék. Fatáblácskák voltak a jegyek, de az üzerek kijátszották a jegyrendszert, a nép „jegye” nem jutott rizshez, csak a gazdagok csengő aranyai érthettek el a rejtett rizskészletekig. A császár ekkor közhirre tette, hogy aki jegynélkül szolgálta ki rizst, halál fia. És az üzerek visszaretentek a zugkeres kedelemtől, előkerültek a rejtett készletek s a nép milliói hozzájutottak legfőbb táplálékukhoz, a rizshez jegyre! Krisztus előtt 1100-ban történt ez, egyik nagy kínai árvíz pusztítása után.

A tűzvész elpusztított egy egész falut

Budapest, febr. 10

A Pápától 12 kilométernyire fekvő Ganna községben tűzvész támadt. A szerencsétlenséget tetézte, hogy nagy vihar tombolt, ami az oltást lehetetlenné tette. Nem használt az sem, hogy az egész környék faluinak és Pápa város tűzoltósága teljes felszereléssel segítségül sietett. A falu valamennyi háza és melléképülete a tűz martalékává vált. A mentők a sebesülteket Páparra szállították.

Magyarországra szóló üzeneteknél

kérjük minden alkalommal a pontos címet is megadni (ucca, házszám, foglalkozás, kinél lakik, továbbá tanya, pusztá és utolsó posta) ugyszin'én az üzenet feladójának pontos címét, miderre azért van szükségünk, mert az illető címére egy lappeldányt küldünk, amelyben az üzenet van, külön árusításra oda lapot nem küldünk.

Az üzenet ára 10 szóig 80 dinár ebbe nem számítandó bele az ucca, házszám egyszóval a közelebbi cím, csak a név és város vagy község nevét ahová az üzenet szól, minden további szó 10 dinár. Kérjük az üzenetet minél rövidebbre írni.

A Magyarországra szóló előfizetéseket kizárólag csak Mara Jenő a Torontál budapesti képviselőjénél Budapest II. Fő ucca 8. II. emelet 2. lehet eszközölni. Az előfizetni óhajtó vegyen bármely posahivatalnál kapható bianca csekklapot és azt töltsse ki megjelölve az 54.598 csekkszámot.

Takarítónőt

150 vagy

laboránsnőt

keresünk gyógyszer-tartba.

Ugyanott szakácsnő mellé leányt is felvesznek. — Cím a kiadóhivatalban.

Két forradalom

Odakinn már egészen besötétedett és én még mindig olvastam. A szobám hideg volt. A halál gondolata járt a szép élő könyv felett, mely ittmaradt, beszélt, mosolygott és sirt, míg a lélek, amelynek ujja vonta, elszállt a sötét járvány kapuján.

Behozták az esti lapokat. Az ujságokban egy név uralkodott: Gyulafehérvár... Hunyadi János temetkező városában, sirja felett, a térségen a vár tövében egy rezolúciót mondott ki a román irredenta, amely most „Román Nemzeti Tanács”-nak nevezi magát ó Erdély, a Bánát Magyarország összes románlakta területei egyesülnek Romániával!...

Osztozkodnak, folyton osztozkodnak és ebben az osztozkodásban összetörök a szívünk. Erdély magyarsága magárahagyatva, meg alázottan, elájulva tűrni kénytelen.

Csendes az ucca. Kővé vált szívével hallgat a város. Csak a tetők felett remegnek a csillagok, mintha egy nagy, megrázó zokogás áradna fel hozzájuk a mélyből.

IV.

Ma új szerencsétlenség érte Magyarországot...

Vix francia alezredes, aki nemrégiben érkezett Budapestre, mint az entente-szövetséges katonai küldöttségének főnöke, egy jegyzéket közvetített a magyar kormányhoz. A csehek árulásának a bére van benne. A győztes hatalmak követelik Magyarországtól, üritse ki az egész Felföldet, mert: a cseh-szlovák államot elismerték, hadseregét szövetséges hadseregnek tekintik...

November elején a frontokról tizenöt érintetlen magyar divízió jött haza. Ha azok még megvólnának...

Nagy csoport ember jött az Esterházy uccán a Müegyetem kertje felé. Jókülsejű, kopott ruházatu uriemberek. Hivatalnokok lehettek, akik nem esküdtek fel a betörő cseheknek. A szocialista Kunfi népjóléti miniszternek egy kijelentése jut eszembe. Azt mondta: „miután kisebb ország leszünk, nem leszünk abban a helyzetben, hogy a régi Magyarország nagy tisztviselőosztályát eltartsuk. Ezeknek Amerikában kell egzisztenciát keresniük”. — Ide jutottunk! A bevándorlottak radikális sajtója a menekült magyarság kilakoltatását javasolja és e sajtó fajrokona, az ő népjóléti miniszterük, kivándorlást ajánl az öslakó magyar értelmiségnek...

Hát nincs többé helyünk a tulajdon hazánkban?

... Erdélyi diákok egy kis koscsit huztak a kert közepébe. A gyalogkocsin egy székely katona és kikiáltotta, amit odafenn a teremben beszélnek:

— Fegyvert fogunk! A másfél-ezeréves székely függetlenségre esküszünk!

Nagy László huszárfőhadnagy, a székely zászlóalj nevében esküszik:

— Testünket-lelkünket a székely szabadságért!

— Elég volt a háborúból! — kiáltotta egy pésti pacifista. Dörömbölve dobták ki a teremből. Zugó harag ömlött le mögötte a lépcsőn, aztán harsogva kiáltotta ezernyi hang az átkot: Verje meg az Isten, aki nem segíti a székelyek küzdelmét!

Felemeltem a fejemet. Ugy rémlett, most szólalt meg hosszú idő után újra a magyarok kinban hallgató városa. Székelyek adták a hangját. És a kertből felrivalgó éljen, mint zugó, nagy eskütevés ömlött szét az uccákon.

Odafenn a Várban történt, a Szent György-téren.

A gyalogsági legénység sorakozott, mögöttük álltak a gépfegyverek és az ágyuk. És mialatt néhez szitkok röpködtek Bartha ellen, a katonatanács helyiségeknek a térre néző egyik ablakában megjelent Pogány-Schwartz József kárörvendő arca. A tisztek lóhátról észrevették őt és éljenezve kiabálták a nevét. Aztán Károlyit éltették a tüntetők. A helyőrség bizalmiférfiainak küldöttségé közben, dr. Mór nevű tartalékos tiszt vezetésével felment a miniszterelnökhöz és átadta a helyőrség írásba foglalt követeléseit.

Károlyi halálos izgalomban fogadta a küldöttséget.

A katonaság lenn a téren, az ágyuk és gépfegyverek csövét a hadügyminisztérium felé fordította...

A hadügyminisztérium épületeinek az erkélyén ebben a pillanatban kilépett egy fiatal vezérkari tiszt. Szembenézett a feléje forduló ágyukkal. Tiltakozón beszélni kezdett. A katonatanácsot kísérő galileisták lehurrogták. Ezt a fiatal tisztet Gömbös Gyulának hívták.

Egy kocka perdült tegnap a Várban és a vörös szín maradt felül.

Bartha Albert, a magyar érzesű katona elment és elment a belügyminiszter, gróf Batthyány Tivadar is. A szocialisták a kommunista Landler Jenőnek szánták a belügyi tárcát. Egyelőre Károlyi az ideiglenes hadügyminiszter, de látnivaló, hogy mögötte a szociáldemokrata Böhm Vilmos, a kis zsidó villanyszerelő áll, aki nemrég a vezetőket és az írógépeket javíttatta a minisztériumban.

— Jó, hogy itt van, jöjjön csak, javítsa meg a gépemet! — mondták neki a gépirókisasszonyok, mikor a minisztérium folyosóján meglátták.

— A miniszter vagyok! — felelte Böhm büszkén és elfoglalta Bartha helyét.

*

Régi szokás minálunk, hogy újév napján Magyarország miniszterelnöke beszédet mond, visszapillant és előre néz. Károlyi Mihály is elmondta ma délelőtt azt a beszédet. A multat vádolta benne és lemondott a jövőről. Minden szerencsétlenségünkért a régi rendszert tette felelőssé. És mirr egyetlen mentséget, imbecilis rögeszméjét hirdette újra: „A pacifizmus gondolatában kell Magyarország ügyét keresnünk, mert ennek nevében fogunk győzni... Ha azonban a pacifizmus végleg elbukik, akkor azt mondom: finis Hungariae”

Pozsony, Kassa, Kolozsvár... a pacifizmus elbukott előttük. És ugyanaz az ember, aki magáról azt merete mondani október 31-én hogy: „Magyarországot csak én menthetem meg”, — újévre oda kiáltja a megcsalt magyar milliók: finis Hungariae.

(Folytatjuk)

Rádióműsor

Budapest I. állandó hétköznapi műsorszámai

6.00 „Üzen az otthon”. A Vöröskereszt bajtárs rádiószolgálat. — 6.25 Ébresztő. Torna. — 6.45 Reggeli zene. — 7.00 Hírek. Közlemények. — 8.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven. — 8.35 Délelőti muzsika. — 10.00 Hírek. — 11.10 Nemzetközi vízjelző szolgálat. — 12.00 Fohász. Hmnusz. — 12.40 Hírek. — 1.30 Honvédeink üzenek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 2.30 Hírek. Műsori mertetés. — 4.45 Időjelzés Hírek. — 6.50 Hírek. — 9.40 Hírek. — 11.45 Hírek.

PÉNTEK, FEBRUÁR 11

Budapest I.

10.15 Melles Béla zenekar — 11.15 A Folyamérők fuvzenekara. — 11.40 Hogyan fedezték fel a védőoltást? — 12.10 Szórakoztató zene — 2.00 Szalóni öb. — 3.05 Filmdalok. — 3.30 Nagy magyar életek. — 4.20 Kamarazene. — 5.00 Háromnegyedóra háromnegyed ütemben. — 5.15 Német hallgatóknak. — 6.20 Magyar népmuzsika. — 7.00 Sportközlemények. — 7.10 Rádiózenekar. — 7.30 Ilés Endre elbeszélése. — 7.45 A Magyar Revü Táncczenekar játszik a Táncpalotából. — 8.10 Albert Ferenc és Pataky Kálmán hangversenyének közvetítése a Vigadó nagyterméből. — 9.00 Akiket mindig szíven hallgatunk. Laurisán Lajos csevegése. — 9.10 Roosz Emi szalónegyüttese játszik az Astoria szállóból. — 10.40 Az Ezer tó országa a muzsika tükrében.

SZOMBAT, FEBRUÁR 12.

Budapest I.

10.15 Rendőrzene. — 11.15 Géczy Barnabás zenekarának műsorából. — 11.40 Látogatás d'Annunzio mesekastélyában. (Felolvasás). — 12.10 Szórakoztató muzsika. — 2.00 Weidinger Ede szalónezenekara. — 3.00 Kovács Ödön táncczenekara játszik. — 3.40 Hadszínterek földrajzi szemmel. Felolvasás. — 4.00 Telefongyári Dalkör. — 4.30 Rádiócsövek élettartama. Előadás. — 5.00 Kaafiáth Jenő verseiből ad elő. — 5.15 Horváth Jancsi cigányzenekara muzsikal. — 5.45 A miniszter kalapja. Elbeszélés. — 6.00 Micske várak... Közreműködik a Holéczy-együttes és Szabó-Quitter táncczene-együttese. — 6.40 Kültügyi tájékoztató. — 7.00 Hangképek innen-onnan. — 7.25 Rég volt, szép volt. — 8.40 O'aszországi képeskönyv. — 10.40 Ki mit szeret?

Egy ügyes, szakképzett 156

bádogos-segéd
és EGY TANONC
azonnal felvétetik
Brancsovski M. B. épület- és műbádogosnál, **Becskerek**, Massrik u. 12

KERESÜNK egy ügyes 155

irodai szakerőt,

aki a német nyelvet perfekt bírja és a **gépíráshoz** is ért.
Bővebbet: **HKP 533, Korona u. 29.**

Jó feltételek mellett

házmestert

KERESÉK.

Cím a kiadóhivatalban. 153

Használt írógép

latin betűs és középírtmetre, fekete

női telikabát
eladó.

Szokolszki kej 6. (balra). 158

Magyar a Magyarert Női Tabor

Népzői Onhona

— KERES — 157

lakaritonót.

Ujságkihordót

és rikkancsokat keres a

„TORONTAL”

Sepp Kraft (Zápolya) utca 3. szám

A vasuti menetrend

Érvényes 1943 november 1-től

Nagybecskerekrekről indul:

Belgrádba 6.24, 17.07.
Gyálára 18.20.
Csókára 10.21, 18.20 (Dragutinovo átszállás).

Kikindára 10.21, 18.20.
Versecre 3.42, 17.20.
Széchányra 3.42, 13.22, 17.20.
Jasa Tomity—Nincsiteyvo 3.42, 17.20.

Knityaninra 2.52, 17.07.
Kláriára 6.10, 18.16.
Csósztelekre 12.56.
Szőregre 10.21.

Nagybecskerekre érkeznek:

Belgrádból 9.48, 22.06.
Gyáláról 6.03.
Csókáról 6.03, 16.51 (Dragutinovo átszállás).

Kikindáról 6.03, 16.51.
Szécsányról 5.40, 9.05, 18.15.
Versecről 9.05, 18.15.
Jasa Tomityról—Nincsiteyevőről 5.40, 18.15.

Knityaninról 20.29, 9.48.
Kláriról 5.55, 19.26.
Csósztelekről 16.55.

A szerkesztésért és kiadásért felel

Özvegy dr. Mara Jenőné
Uri (Herrn) ucca 7.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Becskerek (Nagybecskerek)
Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3.

„VULKAN”

Készít mindenféle öntvényeket minta vagy rajz után szakszerűen és szolid árban. Vesz régi vas- és fémöntvényeket a legmagasabb árban! Tanoncok felvétetnek!

vas- és fémöntőde, **BECSKEREK**,
Vojvoda Sztepe utca 40. szám.

Tulajdonos: **GSANYI ISTVAN.**

Elvállal minden e szakmába vágó munkát
ugy helyben, mint vidéken, garancia mellett.